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ТРУДОВІ РЕСУРСИ ТА АНОМАЛІЇ  
РОСІЙСЬКОЇ ДЕМОГРАФІЇ ЯК ВІДДЗЕРКАЛЕННЯ 

ВІЙСЬКОВОЇ АГРЕСІЇ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ

У статті проводиться дослідження структурних зрушень трудових ресурсів і демографії 
російської федерації. Розглянуто її економічних потенціал та джерела наповнення ВВП. Визна-
чено, що російська федерація має надходження від експорту нафти й газу, які використовує на 
розвиток подвійних технологій і виробництво продукції військового призначення. Встановле-
но, що свій військовий потенціал російська федерація використовує для проведення збройних 
конфліктів, захоплення і приєднання територій інших країн або створення невизнаних територі-
альних угрупувань, які не можуть розвивати власну економіку і фактично стають колоніями ро-
сійської федерації, що диктує свої закони і розміщує свій військовий контингент на їх території. 
Така політика дозволяє російський федерації захоплювати не тільки території, а й підприємства 
і навіть включати до свого складу населення, покращуючи таким чином свою демографію.

Збройні конфлікти супроводжуються людськими втратами, але до вторгнення в Україну, 
за інформацією російської статистики, такі втрати були незначними, а включення населення до 
складу російської федерації тільки покращувало демографію.

У статті проведено побудову моделі, яка дозволяє формувати склад населення за віковими 
групами на основі інформації про народжуваність населення та врахування особливостей до-
рослішання та природного вибуття.

З використанням моделі проведено побудову складу населення за віковими групами на 
основі інформації про щорічне народження, починаючи з 1946 р., і врахуванням коефіцієнта 
смертності у кожному віці. Проведено порівняння інформації про склад населення за віковими 
групами станом на 01.01.2022 р. та інформації, що отримана за допомогою моделі. Порівняння 
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Постановка проблеми у загально-
му вигляді та її зв’язок із важливими 
науковими чи практичними завдання-
ми. У будь-який країні трудові ресурси 
виступають основним фактором, який 
формує ВВП та добробут країни. Фак-
тично трудові ресурси – це потенціал, 
реалізація якого шляхом підвищення про-
дуктивності праці дозволяє забезпечувати 
економічне зростання [1, с. 51]. Яскравим 
прикладом реалізації цієї можливості є 
Китай та Індія, які мають найбільший 
трудовий потенціал [2, c. 33]. Навіть не-
значне підвищення продуктивності праці 
в країні з великою чисельністю населен-
ня працездатного віку сприяє швидкому 
зростанню ВВП. Але не всі країни фор-
мують ВВП через використання трудо-
вих ресурсів. Країни, що мають родовища 
нафти та газу, формують свою економіку 
через експорт цих природних ресурсів 
[3, с. 34]. У такому разі підвищення над-
ходжень в країну здійснюється або через 
збільшення видобування і обсягів про-
дажу нафти й газу, або через підвищення 
ціни на продаж ресурсів. Можливе також 
використання обох чинників одночасно. 
Але збільшення обсягів продажу може 
призвести до перевищення пропозиції над 
попитом. У такому разі підвищення ціни 
не тільки неможливе, а навпаки, потре-
бується зниження рівня цін для продажу 
нафти та газу. Тому процеси збільшення 

дозволило виявити аномалії  в інформації про демографічний склад населення за результатами 
переписів, що проводились у 2002, 2010 і 2020 рр. 

Аномалія перша. Це перевищення кількості населення у віці від 15 до 50 років, що подано 
статистикою станом на 01.01.2022, і можливого значення за результатами народжуваності. Ви-
значено, що це може бути системною похибкою організації процесів проведення перепису.

Аномалія друга. Це суттєве зменшення кількості населення у вікових групах понад 50 ро-
ків, що значно перевищує природне вибуття населення. Визначено, що це може бути результа-
том втрат населення при збройних конфліктах минулих періодів.

Аномалія третя. Маючи додаткові надходження від продажу нафти й газу, рф спрямовує 
їх не на підвищення добробуту власного народу, а на виробництво знарядь  вбивств, торгує вій-
ськовою технікою і використовує її для проведення власної політики захоплення територій, їх 
анексії або створення невизнаних територіальних угрупувань, які не в змозі формувати власну 
економіку і стають фактично  колоніями рф. Визначено, що така стратегія є терористичною для 
світу і геноцидом власного народу.

 Ключові слова: воєнна агресія, воєнні конфлікти, трудові ресурси, працездатне насе-
лення, народжуваність, демографія, мобілізаційний резерв, моделювання

JEL classification: J11, J21, H56, O15

видобутку і встановлення цін мають бути 
врегульовані як самою країною ‒ поста-
чальником ресурсів, так і за домовленістю 
з іншими учасниками видобутку і прода-
жу нафти та газу.  

Російська федерація (рф) найбільша 
з країн СНД. Чисельність її населення на 
момент відокремлення у 1991 р. складала 
145 млн осіб. На сьогодні за чисельніс-
тю населення рф займає 9-те місце серед 
країн Світу, а за обсягом ВВП – 12-те 
місце [4]. Крім високого потенціалу тру-
дових ресурсів, рф має родовища нафти 
й газу та займається їх видобуванням 
і експортом. Тільки за рахунок надхо-
джень  від експорту нафти і газу форму-
ється 10-12% ВВП рф. Маючи потужний 
потенціал ВВП, рф використовує його не 
на підвищення добробуту свого народу. 
Відповідно стратегії розвитку рф до 2050 
р. надходження від експорту нафтопро-
дуктів і газу йдуть на розвиток подвійних 
технологій і мілітаризацію промисловос-
ті [5, с. 183]. Накопичення запасів вій-
ськового призначення використовується 
для формування зовнішньої політики 
рф шляхом участі у воєнних конфлік-
тах. Така стратегія і зовнішня політика 
визначає рф як країну-хижака. Підтвер-
дженням тому були захоплення Тираспо-
лю, Абхазії, Південної Осетії, спроби за-
хопити Грузію, і зараз ведеться збройна 
агресія проти України.
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За цих умов населення рф працез-
датного віку формує як виробничий по-
тенціал – трудові ресурси, так і військо-
вий потенціал, а саме кількісний склад 
мобілізаційного резерву, у тому числі 
чисельність військовослужбовців.  Вико-
ристовуючи військовий потенціал тільки 
за  час, починаючи з 1991 р., рф ініцію-
вала або взяла участь у багатьох воєнних 
конфліктах [6]:

− Югославські війни (1991‒2001);
− Громадянська війна в Гру-

зії або Південноосетинська війна 
(12.1991‒01.1993);

− Збройний конфлікт у 
Придністровʼї (11.1990‒07.1992);

− Війна в Абхазії (08.1992‒09.1993);
− Громадянська війна в Таджикис-

тані (05.1992‒06.1997);
− Перша Чеченська війна 

(12.1994‒08.1996);
− Друга Чеченська війна (08.1999-

04.2009);
− Анексія Криму (з 02.2014);
− Війна на Донбасі (з 04.2014);
− Воєнна операція рф у Сирії (з 

09.2015);
− Друга Карабаська війна (з 

11.2020);
− Протести в Казахстані (01.2022).
Отже, рф через військові конфлікти 

проводить свою стратегію та впроваджує 
політику військового інтервенціонізму 
під виглядом «миротворчості». Як прави-
ло, формальною метою є «захист братніх 
народів» або підтримка недемократичних 
урядів. Тобто рф намагається малими втра-
тами розширювати свій вплив на країни 
світу, у тому числі шляхом воєнних кон-
фліктів. Але будь-який воєнний конфлікт 
з використанням збройних сил має супро-
воджуватися втратами чоловіків працез-
датного віку. На початок 2022 р., за інфор-
мацією росстату, ці втрати настільки малі, 
що росстат визначає зростання кількості 
населення рф, у тому числі за рахунок при-
єднання анексованих територій.

Зростання кількості населення, що 
оголошено росстатом, викликає сумніви 
насамперед тому, що практично всі інші 
країни СНД після набуття самостійнос-

ті відзначають падіння народжуваності 
і скорочення чисельності населення. Це 
надає підстави для висунення гіпотези 
про можливі аномалії демографічної ди-
наміки або системну похибку в обліку ре-
зультатів перепису населення. Якщо така 
похибка дійсно має місце, то усунення її 
може дозволити визначити фактичний 
склад населення, особливо чоловіків, які 
можуть формувати як військовий потен-
ціал і мобілізаційний резерв, так і трудові 
ресурси. В умовах розгортання воєнної 
агресії рф проти України дослідження 
фактичного стану чисельності працездат-
ного населення рф, армії і мобілізаційного 
резерву набуває особливої актуальності.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій, в яких започатковано 
розв’язання даної проблеми і на які 
спирається автор, та виділення не-
вирішених раніше частин загальної 
проблеми, яким присвячено означену 
статтю. Питання дослідження демогра-
фічного стану і прогнозуванням його змін 
знайшли відображення в публікаціях В. 
Гейця, О. Гладуна, Б. Данилишина, М. 
Долішнього, А. Доценка , С. Копчака, В. 
Куценко, Е. Лібанової, В. Новикова, В. 
Онікієнка, С. Пиріжкова та  ін. 

Дослідження про зміни в популяці-
ях країн досліджуються Департаментом 
Об’єднаних Націй, що визначає входжен-
ня рф до групи країн, в яких спостеріга-
ється падіння чисельності населення на 
один відсоток за період з 2020 по 2050 рр. 
[10, с. 15].  

Моделювання розвитку біологічних 
систем міститься у дослідженнях закор-
донних вчених, таких як C. Кутлер [11], Г. 
Ледер [12]. Моделювання демографічних 
процесів в Україні проводили І. Дулюк, 
Ю. Матусов [13, с. 253].

Питання формування стратегії роз-
витку рф визначається в праці Б.М. Кузи-
ка та Ю.В. Яковця [5].

Основним джерелом інформації про 
демографічний стан населення російської 
федерації є результати перепису населен-
ня відповідно 2002 [7], 2010 [8], 2020 [9] 
рр., а також статистичні збірники про де-
мографічний стан населення російської 
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федерації. Оцінки результатів переписів 
населення також визначаються в публі-
кації О. Соболевської [14] про масові по-
рушення при організації процесів прове-
дення перепису населення. У публікації 
О. Поліщука [15] відзначаються зміни на-
ціонального складу населення в регіонах 
Кавказу. Усе це підтверджує необхідність 
більш детального дослідження демогра-
фічних змін населення рф. Але в публіка-
ціях не розглядалося питання визначення 
аномалій перепису населення рф та фор-
мування демографічного стану. Винятком 
є демографічний щорічник росії, в якому 
наводиться інформація, що має протиріч-
чя зі статистичною інформацією про на-
роджуваність у попередні роки. 

Формулювання цілей статті (по-
становка завдання). Метою статті є 
проведення дослідження процесів зміни 
демографічного стану населення рф та 
визначення динаміки змін основних груп 
населення: до працездатного віку; працез-
датного віку; понад працездатного віку. А 
також визначення населення, що за віком 
і статтю може формувати військовий по-
тенціал та мобілізаційний резерв для по-
повнення чисельного складу російських 
військ у випадках ускладнення збройних 
військових конфліктів, а також оцінити 
чисельний склад трудових ресурсів, який 
забезпечує формування ВВП і підтримку 
економіки.

Постановка завдання полягає у тако-
му. Формування чисельності населення 
є результатом процесів народження, до-
рослішання і природного вибуття. Усі ці 
процеси мають свої характеристики, що 
визначаються національними особливос-
тями та соціальним забезпеченням і до-
бробутом населення. Фактичний стан чи-
сельності населення визначається шляхом 
проведення перепису з заповненням від-
повідних облікових карт. За результатами 
обробки вхідної інформації формується 
база, що дозволяє отримувати будь-яку 
інформацію за відповідними запитами. 
Слід відзначити, що при народженні ди-
тини також проходить її реєстрація з ви-
дачею свідоцтва про народження. Інфор-
мація про фактичну кількість народжених 

також може бути використана для визна-
чення оцінки кількісного складу населен-
ня у відповідній віковій групі. Це створює 
умови для можливості проведення порів-
няння інформації і визначення можливих 
похибок.

За результатами аналізу народжува-
ності у попередньому періоді можна роз-
поділити кількість народжених за віко-
вими групами і розрахувати їх склад. Це 
дозволить визначити максимальну оцінку 
чисельності населення відповідної вікової 
групи. Така сама інформація формується 
за результатами переписів населення за 
підсумками обліку і визначає фактичний 
стан розподілу населення за віковими гру-
пами і статевою належністю. Порівняння 
цих результатів має дозволити виявити 
аномалії демографічного стану та визна-
чити характеристики трудового потенціа-
лу й військового потенціалу та мобіліза-
ційного резерву рф.

Інформацію про демографічний 
склад населення рф наведено в результа-
тах переписів, які проводились у 2002 [7], 
2010 [8] та 2020 [9] рр. За результатами 
цих переписів визначається зростання чи-
сельності населення загалом, що дозво-
ляє стверджувати деяким джерелам про 
могутній мобілізаційний резерв рф. Але 
дослідження інформації про народжува-
ність та розподіл за віковими групами за 
підсумками перепису у 2002 р. викликає 
сумніви у достовірності інформації. Це 
також підтверджується публікаціями у 
російських джерелах [14; 15]. Перевірка 
достовірності може бути проведена шля-
хом моделювання динаміки змін демогра-
фічного складу населення рф, виходячи 
з основних природних закономірностей 
народження, смертності та старіння на-
селення. Порівняння результатів моделю-
вання на основі інформації про народжу-
ваність з фактичними даними дозволить 
виявити відхилення для подальшого ана-
лізу і визначення причин. Крім того, ана-
ліз інформації за результатами переписів 
2002, 2010 і 2020 рр. та прогнозування ди-
наміки демографічного складу населення 
РФ дозволить визначити фактичний по-
тенціал трудових ресурсів та військовий 
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потенціал і мобілізаційний резерв рф, що 
в умовах воєнної агресії проти України 
має особливу актуальність.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. За інформацією, яка знаходиться 
у вільному доступі на офіційному сайті 
росстату [7; 8; 9] чисельність населення 
рф за останні 20 років має динаміку, ха-
рактер якої відрізняється від стану бага-
тьох європейських країн та країн колиш-
нього СРСР, в яких, на відміну від рф, 
відзначається падіння чисельності насе-
лення (рис. 1). 

За наведеною інформацією загальна 
чисельність населення рф, хоч і мала на 
початку 2000 р. падіння, але після 2010 
р. почала зростати, що не відповідає ре-
зультатам дослідження ООН, за якими 
рф належить до країн, в яких чисельність 
населення очікувано зменшиться на один 
відсоток за період з 2020 року по 2050 рр. 
[10, с. 15]. Населення працездатного віку 
має незначне падіння, а населення, що 
старіше за працездатне, зростає. Також 
зростає кількість населення допрацездат-
ного віку, що зумовлює загальне зростан-
ня чисельності населення рф. Кількість 
працездатного населення удвічі переви-
щує чисельність населення понадпрацез-

Рис. 1. Динаміка чисельності населення рф
Побудовано автором на підставі [7; 8].

датного віку, тобто пенсійного віку. Наро-
джуваність залишається майже на одному 
рівні.

Така стабільність може відбуватись, 
якщо всі вікові групи населення мають 
майже однакові значення. Але за резуль-
татами перепису населення, який відбу-
вався в  рф ще у 2002 р. [7], відзначаються 
суттєві коливання чисельності населення 
між віковими групами (рис. 2), що є осно-
вою для більшої динаміки змін. Падіння 
чисельності населення у групах від 9 до 
19 років має знайти відображення у падін-
ні чисельності населення працездатного 
віку. 

На підставі вищевикладеного можна 
висунути гіпотезу про недостовірність та 
можливі викривлення інформації при про-
ведені переписів населення 2010 та 2020 
рр. для приховування правдивої інформа-
ції. Для перевірки гіпотези потрібно про-
вести моделювання та аналіз динаміки 
демографічних змін складу населення рф.

Відповідно до природних законо-
мірностей змін демографічного стану 
основою його формування є кількість 
народжених, які становлять першу віко-
ву групу населення за віком та статтю. 
Кількість народжених хлопчиків та дівчат 
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Рис. 2. Чисельність населення у вікових групах за даними перепису 2002 р.
Побудовано автором на підставі [7].

 

 

природно знаходиться у такому співвід-
ношенні: на 100 хлопчиків народжується 
105 дівчат. Загальна кількість народжених 
залежить від кількості жінок фертильного 
віку та соціального стану. Саме залежнос-
ті від умов соціального стану залежить 
кількість народжених в розрахунку на 
1000 жінок фертильного віку. 

Кожного року відбувається дорос-
лішання  населення, що супроводжуєть-
ся переходом чисельності населення від 
однієї вікової групи до іншої. При цьому 
чисельність у віковій групі може змен-
шитися за рахунок природного вибут-
тя населення або за віком, або за станом 
здоров’я, або внаслідок трагічних подій. 
Як правило, кількість чоловіків зменшу-
ється швидше за кількість жінок. Таким 
чином, розрахунок чисельності населення 
у віковій групі на основі підсумків кіль-
кості народжених з врахуванням коефіці-
єнта вибуття населення може слугувати 
оцінкою для підсумків складу відповідної 
групи за результатами перепису.

Основною відправною інформацією 
можна взяти інформацію про народження 
в рф, починаючи з часів закінчення Дру-
гої світової війни [16] (рис. 3). 

Лінія тренду вказує на стійке падіння 
народжуваності, незважаючи на тимча-
сові зростання в окремі періоди. Суттєве 

падіння сталося після виокремлення рф як 
самостійної країни.  

Падіння відбувалось, як і в інших 
країнах СНД, до 2000 р., після чого на-
роджуваність почала зростати, але після 
2015 р. народжуваність знову почала па-
дати.

Інформацію про народжуваність 
можна використовувати як основу для 
розрахунку максимальної кількості на-
селення у групах за віком і, відповідно, 
визначати верхню межу чисельності насе-
лення в кожній групі за віком. Для аналізу 
шляхом порівняння було обрано інформа-
цію про демографічний склад рф станом 
01 січня 2022 р. [9, c. 8‒11]. 

Модель для розрахунку чисельності 
населення в кожній віковій групі на осно-
ві кількості народжених за кожним роком 
можна визначити таким чином. Щоб пе-
рейти до чисельних значень, кожну кате-
горію пронумеруємо і встановимо для неї 
значення: n=0, для категорії 0‒4; n=1, для 
категорії 5‒9; n=2, для категорії 10‒14 і 
так само для наступних категорій. У тако-
му разі чисельність у відповідній віковій 
групі в році T можна розрахувати за фор-
мулою:

∑
=

=
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0
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Рис. 3. Народжуваність в рф (1946‒2021 рр.)
Побудовано автором на підставі [16].

 

 
 

де: P inT +−5
 ‒ кількість народжених у 

році inT +− 5 ; inK +5  ‒ коефіцієнт смерт-
ності у віці in +5 .

Коефіцієнт смертності визначає кіль-
кість померлих у даному віці у розрахун-
ку на 1000 осіб. Коефіцієнт має значення 
в діапазоні від 0,001 до 1,0. За такою мо-
деллю можна розраховувати чисельність 
за віковими групами як для всього насе-
лення, так і окремо для чоловіків та жінок. 

За результатами порівняння цієї 
межі з результатами перепису населен-
ня у відповідний рік можна визначити 
таке. Якщо фактична чисельність в гру-
пі буде меншою за встановлену межу, 
то різниця висвітлює збільшення при-
родного вибуття з групи за віком вна-
слідок хвороби або трагічних подій. В 
іншому випадку – це або помилка, або 
збільшення кількості населення в групі 
відбувається за рахунок міграційного 
поповнення чисельності населення зо-
вні. Порівняння фактичного складу ві-
кових груп за результатами перепису і 
визначеної розрахунковим шляхом на 
основі щорічної народжуваності наве-
дено на рис.4.

Слід враховувати, що інформація 
про кількість народжуваних, починаючи 
з 2014 р., вже включає демографічні по-
казники населення анексованих АР Крим 
та Севастополя. Але, незважаючи на це, 
народжуваність в рф падає, що визна-
чено у віковій групі 0‒4. Аналіз графіка 
дозволяє спостерігати майже повний збіг 
інформації у перших вікових групах 0‒4, 
5‒9, 10‒14 росстату на 01 січня 2022 р. 
[9] і інформації про народжуваність [16]. 
Достовірність інформації джерела про на-
роджуваність [16] підтверджується відпо-
відними таблицями росстату.  

У наступних групах населення за ві-
ком починає спостерігатися аномальне 
явище. У групі населення від 15 до 54 ро-
ків відзначається перевищення фактичної 
чисельності за чисельність народжених. 
Щоб визначити, в якому саме році поча-
лися зрушення, було обрано інформацію 
росстату за результатами перепису 2002 
р. й інформацію 2007 р., тобто до анексії 
Криму. Так, група 0‒4 з 2002 р. мала чи-
сельність 6399 тис. осіб, перейшла в гру-
пу 5‒9 2007 р., збільшуючи чисельність 
до 6503 тис. осіб, і потім в групу 10‒14 у 
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Рис. 4. Порівняння складу населення за віковими групами за інформацією росстату на 
01.01.2022 і моделі на основі народжуваності в рф (1946‒2021 рр.)

Побудовано автором на підставі [9; 16].

 

 

2012 р., збільшуючи чисельність до 6567 
тис. осіб. Аналогічно група 5‒9 2002 р. 
змінювала чисельність при переході, від-
повідно, з 6941 до 7458 тис. осіб і потім 
7631 тис. осіб. А група 10‒14 у 2002 р. 
змінювалася послідовно з 10406 до 11599 
тис. осіб. у 2012 р. 

Отже, для вікової групи населення 5‒9 
років, що було сформовано за підсумками 
перепису 2002 р., відбувається аномальне 
зростання кількості осіб при дорослішанні  
і переході з однієї вікової групи до іншої. 
Так, станом на 2017 р. ця група населення 
поступово зросла на 12%, хоч мала змен-
шитися внаслідок природного скорочення. 
Вікова група населення 2002 р. від  10 до 
14 років зросла на 14%. Причому зростан-
ня відбувалося до подій 2014 р. 

Це або помилка, або збільшення на-
селення в групі за результатами міграції 
зовні. Пояснення збільшення за рахунок 
приєднання населення Криму за наслід-
ками анексії не підтверджується, тому 
що зрушення у віковій групі почалися 
до 2014 р. Визначення фактичних при-
чин потребує додаткового аналізу. По-
перше, в якому році це відбувалося. По-
друге, треба визначити, у якому саме 
регіоні спостерігається збільшення. По-
третє, як саме зареєстровані особи, що 
прибули зовні. Якщо буде визначено, 
що ніякої міграції не було, то треба ви-

значити джерело похибки і усунути сис-
темну похибку у розрахунках.

При аналізі міграції поняття «прибу-
ли» або «вибули» не можуть бути досто-
вірним джерелом, тому що допускають 
подвійний і навіть потрійний рахунок, 
тому що одна і таж людина може багато 
разів пересуватися, а потім повертатися 
[8, с. 202]. Для аналізу слід брати різни-
цю між чисельністю тих, що «прибули», й 
тих, що «вибули». 

За інформацією про міграцію [8, с. 
204‒229] за віковими групами міграційне 
сальдо значно менше визначеної похиб-
ки, що виключає збільшення чисельності 
в групах населення за рахунок міграції. У 
такому разі це системна похибка в обліку 
за результатами перепису населення. 

Аналіз інформації за регіонами рф 
вказує на майже однакову тенденцію у 
всіх регіонах. Причому це відбувається 
до анексії Криму. Враховуючи, що діти не 
можуть мігрувати зовні самостійно, таке 
збільшення складу вікових груп населен-
ня можна розглядати як аномалію. 

Ця аномалія, швидше за все, є ре-
зультатом системної похибки в організації 
процесів обліку при переписі населення. 
Також це може бути штучним приховуван-
ням падіння чисельності населення рф.

Для визначення фактичної кількості 
населення цих груп можна усунути цю 
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похибку і за основу брати інформацію про 
кількість народжених з врахуванням при-
родної смертності у відповідні роки. 

Група 55‒59 має повний збіг, що 
теж викликає сумніви, тому що має бути 
вплив природного вибуття населення за 
період від 0 до 59 років. Починаючи з 59 
років, кількість народжених з врахуван-
ням природного вибуття перевищує кіль-
кість населення у відповідних групах за 
результатами перепису, що визначає над-
природне вибуття населення з груп і може 
бути наслідком штучних впливів.

Аналіз співвідношення чисельнос-
ті груп населення в результатах перепи-
су 2002 р. за статтю дозволяє визначити, 
що до 30 років кількість чоловіків була 
більшою за кількість жінок, але в на-
ступні роки чисельність чоловіків значно 
зменшувалася. Таке падіння чисельності 
населення чоловічої статі може бути на-
слідком втрат чоловіків під час збройних 
агресій рф у минулі періоди. Тому таке 
стрімке зменшення чисельності населен-
ня також можна вважати аномальним яви-
щем. 

Отже, для визначення кількості на-
селення за групами: допрацездатне, пра-
цездатне та понадпрацездатне треба 
формувати узагальнену інформацію. Для 
населення у віці до 50 років на 01.01.2022 

Рис. 5. Динаміка змін чисельності населення у групах
Побудовано автором на підставі [9; 16].

р. для розрахунків демографічного складу 
можна запропонувати брати інформацію 
про кількість народжених з врахуванням 
смертності, що визначено з використан-
ням моделі, а після 50 років ‒ фактичну 
інформацію, що наведена росстатом. Ви-
ходячи з цього, можна отримати уточнену 
динаміку зміни населення за категоріями 
(рис. 5). 

На графіку (рис. 5), як і на графіку 
(рис. 3), визначається падіння чисельності 
допрацездатного населення, яке є наслід-
ком падіння народжуваності та є основою 
для падіння чисельності працездатного 
населення у майбутньому. Одночасно 
продовжується збільшення чисельності 
населення понадпрацездатного віку, але 
втрати чисельності населення внаслідок 
воєнної агресії попередніх періодів ще 
не формують критичне співвідношення 
працездатного і понадпрацездатного на-
селення, тобто населення пенсійного віку. 
Загальне навантаження на працездатне 
населення, яке складається із суми до-
працездатного населення і понадпрацез-
датного населення, має співвідношення 
близько 700 осіб на 1000 працездатних. 

Якщо розглядати групу чоловічого 
населення у віці від 20 до 49 років, яка 
може формувати мобілізаційний резерв, 
то ця група характеризується зменшен-
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ням кількості осіб чоловічої статті, але 
незначно. Станом на 01.01.2022 р. чисель-
ність населення, що може формувати мо-
білізаційний резерв, знаходиться на рівні 
27 млн осіб. Враховуючи, що новобранців 
призивають з 18 років, до цього треба до-
дати ще населення чоловічої статі віком 
18‒19 років, за інформацією на 01.01.2022 
р. це майже 1,5 млн. Тобто загальна кіль-
кість чоловіків, які можуть брати участь в 
бойових діях, становить майже 28,5 млн. 
Цю чисельність слід розподілити за кате-
горіями, тому що не всі чоловіки визна-
ченої групи будуть задіяні. По-перше, це 
регулярна армія, яка вже частково задіяна  
у воєнному конфлікті і яка не може бути 
повністю направлена в Україну, тому ще в 
неї є ще багато завдань. Новобранці також 
потребують попереднього навчання. Си-
лові структури не будуть задіяні. Багато 
чоловіків вже виїхало за кордон. Для за-
безпечення процесів виробництва в обо-
ронній промисловості, а також у критич-
них системах обслуговування чоловіки 
також не можуть бути задіяні у військо-
вому резерві. Близько 10% становлять 
«відказники». З початку року у воєнному 
конфлікті з боку рф вже задіяно близько 
350 тис. і проведено додаткову часткову 
мобілізації, після якої направлено ще 300 
тис. 

Отже, в рф залишається ще достат-
ньо високий рівень мобілізаційного ре-
зерву. Але, враховуючи падіння наро-
джуваності у минулому, вже після 2022 р. 
можна прогнозувати зменшення чисель-
ності населення працездатного віку, а та-
кож зменшення мобілізаційного резерву. 
Наслідком зменшення трудових ресурсів 
може бути падіння ВВП, а їх підтримка 
на тому ж рівні потребує підвищення про-
дуктивності праці.

З початком воєнної агресії рф проти 
України суттєво почали збільшуватися 
людські втрати. Рф обрала стратегію ути-
лізації у першу чергу осіб чоловічої статі, 
які відбувають покарання за різного роду 
вчинки, а також прошарок найбіднішого 
населення та населення анексованих й 
окупованих територій шляхом часткової 
мобілізації. Враховуючи втрати чоловіків 

працездатного віку та втрати працездат-
ності тих, хто отримав поранення у 2022 
р. внаслідок збройної агресії рф проти 
України, зменшення кількості працездат-
ного населення у віці від 20 до 60 років 
буде суттєвим. Для компенсації втрат на-
селення рф, порушуючи всі міжнародні 
норми, приєднує до свого складу окупова-
ні території з їх населенням і виробничим 
потенціалом. Рф вивозить дітей на свою 
територію. Усі ці події є аномальними для 
природного формування демографічного 
складу населення рф.

Як наслідок, навантаження на пра-
цездатне населення буде збільшуватися. 
Це буде створювати додаткові труднощі з 
наповненням бюджету для виплат пенсій. 
Зі зменшенням трудових ресурсів можна 
прогнозувати падіння ВВП у наступному 
періоді. Визначена загальна чисельність 
населення навіть з врахуванням населен-
ня Криму та Севастополя також має бути 
нижчою з наступним стрімким падінням.

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. За підсумками дослідження 
визначено такі аномалії демографії рф.

Аномалія перша. Це перевищення за 
результатами перепису кількості населен-
ня у віці від 15 до 50 років над кількістю, 
яка має бути в цій групі за народжуваніс-
тю і природним зменшенням. Зменшення 
кількості осіб у віковій групі 5‒9 років 
2002 р.  послідовно від 2002 до 2017 рр. 
на 12%, а у віковій групі 10‒14 років від 
2002 до 2017 рр. на 14%  за результатами 
перепису населення. Визначено, що це є 
системною похибкою.

Аномалія друга. Це суттєве зменшен-
ня кількості населення у вікових групах 
понад 30 років 2002 р. відносно кількості 
народжених у минулому. Визначено, що 
це може бути наслідком втрат чисельнос-
ті населення чоловічої статті в ході мину-
лих збройних конфліктів за участю рф.

Аномалія третя. Маючи додаткові 
надходження від експорту нафти й газу 
рф спрямовує їх не на підвищення добро-
буту власного населення, а на виробни-
цтво знарядь вбивств, а власний трудовий 
потенціал ‒ на формування військових 
сил. Аномальною також є політика фор-
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мування країни-хижака, що захоплює 
території інших країн, їх підприємства й 
навіть населення шляхом приєднання або 
створення невизнаних територіальних 
угрупувань, які стають не в змозі форму-
вати власну економіку. Така стратегія рф 
є терористичною для світу і геноцидом 
для власного народу.

Таким чином, загальне зростання 
чисельності населення рф не відповідає 
дійсності, а її падіння очікується значно 
більшим, ніж один відсоток, як це визна-
чено в дослідженнях ООН. На початок 
2022 р. трудовий потенціал населення 
працездатного віку вже мав зниження. 
Аналогічне визначення можна дати і чи-
сельності потенціалу мобілізаційного ре-
зерву рф. Станом на початок 2022 р.  він 
ще досягав значення майже 28,5 млн осіб 
чоловічої статті. Навіть до початку зброй-
ного нападу рф на Україну загальна тен-
денція демографічних змін та чисельності 

населення рф, яка формується рівнем на-
роджуваності з трендом падіння, характе-
ризувалася зменшенням як загальної чи-
сельності населення рф, так і зменшенням 
кількості населення працездатного віку. 

Протягом 2022 р. мобілізаційний 
резерв вже частково використаний через 
мобілізацію, міграцію в інші країни. 

Подальші дослідження можуть бути 
сфокусовані на формуванні імітаційної 
моделі змін демографічної структури 
населення з врахуванням основних зако-
номірностей розвитку популяції людей. 
Використання такої моделі може нада-
вати прогнозну оцінку змін чисельності 
населення і запобігати виникненню сис-
темних похибок. Така модель може ви-
користовуватись також для оцінки втрат 
трудового потенціалу і розвитку регіонів 
в Україні внаслідок збройної агресії рф 
і бути складовою для визначення суми 
репарації. 

Список використаної літератури
1. Корольков В.В. Прогнозування економічного розвитку регіону з використанням 

фактору технічного прогресу. Держава та регіони / Серія: Економіка та підприємни-
цтво. 2013. №3 (72). С. 50‒57.

2. Корольков В.В. Новая парадигма экономического роста в условиях интернаци-
онализации. “ECONOMIC GROWTH IN CONDITIONS OF INTERNATIONALIZATION”. 
Fourth Edition of International Scientific Conference (3-4 september, 2009). Chisinau. 2009. 
506 p. ( P. 32‒42).

3. Венгер В.В. Показники економічного зростання: галузевий аспект The economic 
growth: industry-specific aspects. Причорноморські економічні студії. 2016.  Вип. 7.  C. 33‒37.

4. Economy Rankings: Largest countries by GDP, 2022 URL: https://ceoworld.biz/2022/03/31/
economy-rankings-largest-countries-by-gdp-2022/ (Accessed  20 December 2022).

5. Кузык Б.Н., Яковец Ю.В. Россия ‒ 2050: стратегия инновационного прорыва. 
Москва: Экономика, 2005. 624 с.

6. Збройні конфлікти за участю РФ з 1991 року до повномасштабного вторгнення 
в Україну. URL: https://cpd.gov.ua/main/czpd_analizuye-6/ (Accessed  20 December 2022).

7. Результати перепису в Російської Федерації 2002 рік. URL: https://web.archive.org/
web/20160311185321/http://perepis2002.ru/ct/doc/_02-01_new.xls (Accessed 20 December 2022).

8. The demographic yearbook of Russia. 2017. Statistical handbook. Rosstat. Moscow 2017 
263p. URL: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/demo17.pdf (Accessed  12 December 2022).

9. Численность населения российской федерации по полу и возрасту на 1 января 
2022 года (Статистический бюллетень). Федеральная служба государственной ста-
тистики (Росстат). Москва. 2022. 443с. URL:  https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/
Bul_chislen_nasel-pv_01-01-2022.pdf (Accessed 12 December 2022).

10. United Nations, Department of Economic and Social Affairs, Population Division 
(2019), URL: https://population.un.org/wpp/publications/files/wpp2019_highlights.pdf 
(Accessed  12 December 2022).



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2023. № 2 (59)

281

11. Christina Kuttler Mathematical Models in Biology February 5, 2009. URL: https://
www-m6.ma.tum.de/~kuttler/script1.pdf (Accessed  12 December 2022). 

12. Glenn Ledder  An Experimental Approach to Mathematical Modeling in Biology. 
Problems, Resources, and Issues in Mathematics Undergraduate Studies. Volume 18, 2008. Issue 
1 P. 119‒138 URL: https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/10511970701753423 
(Accessed  15 December 2022).

13. Дулюк І.В., Матусов Ю.П. Моделювання демографічних процесів на Україні 
за допомогою оптимальних процедур розпізнавання. Економічний вісник НТУУ 
«КПІ» : збірник наукових праць. 2010. № 7. С. 250–255. URL: https://ela.kpi.ua/han-
dle/123456789/5664 (Accessed 15 December 2022). 

14. Соболевская О. Перепись-2010: дьявол кроется в деталях, РИА Новости. URL: 
https://ria.ru/20110328/358646876.html (Accessed 12 December 2022).

15. Полищук О. Незаметный этноцид. Где в России исчезающим видом стали русские 
Деловая столица, 29 декабря 2017. URL: https://ukrrudprom.com/digest/Nezametniy_etnotsid_
Gde_v_Rossii_ischezayushchim_vidom_stali_rus.html (Accessed  12 December 2022).

16. Таблица рождаемости по годам (Россия). URL: https://worldtable.info/gosudarst-
vo/tablica-rozhdaemosti-po-godam-rossija.html (Accessed  12 December 2022). 

References
1. Korolkov V.V. (2013). Forecasting of the region’s economy growth using the factor 

of technical progress. Derzhava ta rehion, Seriia: Ekonomika ta pidpryiemnytstvo [State and 
regions, Series: Economy and entrepreneurship]. 2013. no 3 (72). P. 50-57. (in Ukrainian).

2. Korolkov V.V. (2009). A new paradigm of economic growth in the conditions of interna-
tionalization. “ECONOMIC GROWTH IN CONDITIONS OF INTERNATIONALIZATION”. 
Fourth Edition of International Scientific Conference (3-4 september, 2009). Chisinau. 2009.  
506p. ( P. 32-42). (in Russian).

3. Venger V.V. (2016). The economic growth: industry-specific aspects. Prychornomors’ki 
ekonomichni studii [Black Sea Economic Studies]. 2016. Іssue 7. P. 33-37. (in Ukrainian).

4. Economy Rankings: Largest countries by GDP, 2022 URL: https://ceoworld.biz/2022/03/31/
economy-rankings-largest-countries-by-gdp-2022/ (Accessed  20 December 2022).

5. Kuzyk B.N., Jakovec Ju.V. (2005). Rossija - 2050: strategija innovacionnogo proryva. 
[Russia - 2050: Innovative Breakthrough Strategy]. Moscow, ekonomika, 624 p. (in Russian).

6. Zbrojni konflikty za uchastiu RF z 1991 roku do povnomasshtabnoho vtorhnennia v 
Ukrainu. [Armed conflicts involving the Russian Federation from 1991 to the full-scale invasion 
of Ukraine]. URL: https://cpd.gov.ua/main/czpd_analizuye-6/ (Accessed  20 December 2022).

7. Rezul’taty perepysy v Rosijs’koi Federatsii 2002 rik [Results of the 2002 census in the 
Russian Federation]. URL: https://web.archive.org/web/20160311185321/http://perepis2002.
ru/ct/doc/_02-01_new.xls (Accessed  20 December 2022).

8. The demographic yearbook of Russia. 2017. Statistical handbook. Rosstat. Moscow, 2017, 
263 p. URL: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/demo17.pdf (Accessed  12 December 2022).

9. Chislennost’ naselenija rossijskoj federacii po polu i vozrastu na 1 janvarja 2022 goda 
(Statisticheskij bjulleten’) [Population of the Russian Federation by sex and age as of January 1, 
2022 (Statistical Bulletin)]. Federal’naja sluzhba gosudarstvennoj statistiki (Rosstat) [Federal 
State Statistics Service (Rosstat)]. Moscow, 2022. 443 p. URL: https://rosstat.gov.ru/storage/
mediabank/Bul_chislen_nasel-pv_01-01-2022.pdf (Accessed  12 December 2022).

10. United Nations, Department of Economic and Social Affairs, Population Division 
(2019). URL: https://population.un.org/wpp/publications/files/wpp2019_highlights.pdf 
(Accessed  12 December 2022).

11. Christina Kuttler Mathematical Models in Biology February 5, 2009. URL: https://
www-m6.ma.tum.de/~kuttler/script1.pdf (Accessed  12 December 2022). 



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2023. № 2 (59)

282

12. Glenn Ledder  An Experimental Approach to Mathematical Modeling in Biology. 
Problems, Resources, and Issues in Mathematics Undergraduate Studies. Volume 18, 2008. Issue 
1. Pages 119-138. URL: https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/10511970701753423 
(Accessed  15 December 2022).

13. Duliuk I.V., Matusov Yu.P. (2010). Modeliuvannia demohrafichnykh protsesiv na 
Ukraini za dopomohoiu optymal’nykh protsedur rozpiznavannia [Modeling demographic 
processes in Ukraine using optimal recognition procedures]. Ekonomichnyj visnyk NTUU 
KPI : zbirnyk naukovykh prats’ [Economic bulletin of NTUU KPI: a collection of scientific 
papers]. 2010. no 7. P. 250-255. URL: https://ela.kpi.ua/handle/123456789/5664 (Accessed  
15 December 2022). 

14. Sobolevskaja O. Perepis’-2010: d’javol kroetsja v detaljah, RIA Novosti [Census 
2010: the devil is in the details, RIA Novosti]. URL: https://ria.ru/20110328/358646876.html 
(Accessed  12 December 2022).

15. Polishhuk O. Nezametnyj jetnocid. Gde v Rossii ischezajushhim vidom stali russkie 
[Invisible ethnocide. Where Russians became an endangered species in Russia]. Delova-
ja stolica [Business capital], 29 December, 2017. URL: https://ukrrudprom.com/digest/
Nezametniy_etnotsid_Gde_v_Rossii_ischezayushchim_vidom_stali_rus.html (Accessed  12 
December 2022).

16. Tablica rozhdaemosti po godam (Rossija) [Birth table by years (Russia)]. URL: 
https://worldtable.info/gosudarstvo/tablica-rozhdaemosti-po-godam-rossija.html (Accessed 
12 December 2022). 

LABOR RESOURCES AND ANOMALIES OF RUSSIAN DEMOGRAPHY 
AS A REFLECTION OF THE MILITARY AGGRESSION OF THE RUSSIAN 
FEDERATION 

Vladyslav V. Korolkov, National University «Zaporizhzhia Polytechnic», Zaporizhzhia 
(Ukraine).

E-mail: vkorolkov@gmail.com
Olena Ye. Borysenko, National University «Zaporizhzhia Polytechnic», Zaporizhzhia 

(Ukraine).
E-mail: leka10373@gmail.com
Olena V. Gubar, National University «Zaporizhzhia Polytechnic», Zaporizhzhia 

(Ukraine).
E-mail: elenagubar.zntu@gmail.com
DOI: 10.32342/2074-5354-2023-2-59-18

Keywords: military aggression, military conflicts, labor resources, working population, birth 
rate, demography, mobilization reserve, modeling

JEL classification: J11, J21, H56, O15

The article examines structural shifts in the labor resources and demography of the Russian 
Federation, its economic potential and sources of filling the GDP. It was determined that the Russian 
Federation has income from the export of oil and gas, which it uses for the development of dual 
technologies and the production of military products. It was established that the Russian Federation 
uses its military potential to conduct armed conflicts, seize and annex the territories of other countries, 
or create unrecognized territorial groups that cannot develop their own economy and actually become 
colonies of the Russian Federation, which dictates its laws and places its military contingent on their 
territories. Such a policy allows the Russian Federation to seize not only territories, but also enterprises 
and even include the population in its composition, thereby, improving its demography.
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Armed conflicts are accompanied by human losses, but according to Russian statistics, before the 
invasion of Ukraine, the losses were not significant, and the inclusion of the population of the annexed 
territories into the Russian Federation only improved demography.

The article builds a model that allows forming the composition of the population by age groups 
based on information about the birth of the population and taking into account the features of growing 
up and natural mortality. Using this model, it is possible to calculate the population size by age groups 
both for the entire population and separately for men and women.

With the help of this model, the composition of the population by age groups was constructed 
based on information on annual birth rate starting from 1946 and taking into account the mortality rate 
at each age. The paper compares data on the composition of the population by age groups as of January 
1, 2022 and data obtained with the help of the model. The comparison revealed anomalies in the data 
on the demographic composition of the population obtained from the censuses conducted in 2002, 2010 
and 2020.

The first anomaly is manifested in the fact that the population aged 15 to 50 years, given by 
official statistics as of 01/01/2022, exceeds the number of births in the corresponding years. Population 
migration statistics do not confirm such a movement. It was found that this could be a systematic error 
in the organization of the census processes.

The second anomaly is a significant decrease in the population in the age groups over 50 years, 
which significantly exceeds the natural mortality of the population. It was determined that this may be 
the result of population losses during armed conflicts of past periods.

The third anomaly is based on the fact that having additional revenues from the sale of oil and 
gas, the Russian Federation directs them not to improving the welfare of its own people, but to the 
production of murder weapons, trades in military equipment and uses it to carry out its own policy of 
seizing territories, annexing them, or creating unrecognized territorial groups that are unable form their 
own economy and become actually colonies of the Russian Federation. It was determined that such a 
strategy is terrorist for the world and genocide for its own people.

Одержано 14.02.2023.


